

২.৪. বিমূঢ় সাংবেদন কি সম্ভব? ১৪

Ans → বিমূঢ় সাংবেদন সম্ভব কি? এই প্রশ্নের প্রকারণ উত্তর লিখ্য করা যায়, মনোবিজ্ঞানিক দৃষ্টিকোণ থেকে বস্তুক ব্যক্তিদেব বিমূঢ় সাংবেদন হয় না, কেননা তারা যে সাংবেদনে লাভ বস্তুক না কোন অর্জিত অভিজ্ঞতার সাহায্যে তারা ব্যাখ্যা দিতে পারে। সেজন্য মখন কোনো ব্যক্তির সাংবেদন হয় তখনই আমরা তাকে বেগন জামার রঙ বা বেগন ফুলের রঙ বলে বুঝতে পারি। সাংবেদন ও প্রত্যক্ষের মত নির্বিড় সম্বন্ধ যে একটি থেকে অন্যটিকে পৃথক করা যায় না, সেজন্য বেগন বস্তুর রঙ আছে অথচ ঐ জামার নেই, বা জামার আছে রঙ নেই এরকম আমরা ভেবেই পারি না। এই প্রকার চিন্তাকে পৃথক করা হলেও বাস্তবে পৃথক করা যায় না। দুঃ উদাহরণে বর্ণনা বলেছেন মনোবিজ্ঞানিক চিকিৎসা থেকে বিমূঢ় সাংবেদন হল এক জনিক বস্তু।

অনেক মনোবিদ বলেন, সন্দোজাত মিসুচের অর্জিত বেগন অভিজ্ঞতা থাকে না বলে তাদের ক্ষেত্রে বিমূঢ় সাংবেদন হয়, সন্দোজাত মিসুচের অর্জিত অভিজ্ঞতার অভাবে যে সব উদ্ভাবনা ঘটে, সেই সব উদ্ভাবনা ব্যাখ্যাও হয় না, তাই তর্কহীন বলে দেখা যায়। মনোবিদ জেমস এর মতে নবজাত মিসুচের চেতনা • জটিল নাকালো তাল্পম) অপ্রত্য অর্থহীন চেতনা, অর্জিত অভিজ্ঞতার অভাবে তাদের চেতনা এক নির্বিণোম চেতনা, অর্থাৎ বিমূঢ় সাংবেদন। কিন্তু মিসুচের সচিহ্ন বিমূঢ় সাংবেদন লাভ করে - এটি একটি আনুমানিক ধারণা মাত্র।

মনোবিদ স্মার্টের মতে বস্তুক ব্যক্তিদেবও অনেক সময় বিমূঢ় সাংবেদন হয়, সেজন্য রাস্তা দিগে চলতে চলতে হঠাৎ পরিচিত ব্যক্তিকে কিনা, বাস্তব সম্বন্ধে লোকে তার চিকিৎসা করে থাকে। প্রথমের যে তর্কটি ছিল সেটাই হল বিমূঢ় সাংবেদন।

কিন্তু এখানেও বিমূঢ় সাংবেদন হয়নি। কেননা পরিচিত ব্যক্তিকে পরিচিত বলে না জানলেও যে সে মানুষ এই বোধ তো ছিল? সেহে সাংবেদনের প্রত্যক্ষ চিন্তা ব্যাখ্যা হয় হলে তাই সৎহে বিমূঢ় সাংবেদন হয়নি। বিমূঢ় সাংবেদন বাস্তবে সম্ভব নয় বলে এর অস্তিত্ব নেই বলেই মনে নিতে হবে।

* Suggested Reading: আধুনিক মনোবিজ্ঞান -
প্রফেসর এন. এ. গুপ্ত

২.৩. স্মৃতির উল্লেখ্য উল্লেখ্য কি কি? ১১

Ans → মূল্যবোধ উত্তমার্থ স্মৃতির চারটি উল্লেখ্য বস্তু বলেছেন। যথা- ১) স্মৃতি, ২) ধারণা বা সংরক্ষণ ৩) পুনরুদ্ধার এবং ৪) পরিষ্কার বা প্রত্যর্জিত্য।

১) স্মৃতি → স্মৃতির প্রথম স্তর হল স্মৃতি। স্মৃতি ছাড়া স্মরণ প্রিয়তা অসম্ভব। যে বস্তু আমরা জাগ্রে চোখের দ্বারা যে বিষয় আমরা জাগ্রে স্মরণ করি এবং যার সম্বন্ধে আমাদের কোন পূর্ব অভিজ্ঞতা নেই তার স্মৃতি সম্ভব নয়, কোন কিছু হোয়ার পর তার সম্বন্ধে প্রতিক্রিয়া আমাদের মনের মধ্যে জাগ্রত হয়ে যায়। সেই আমরা পূর্বের হোয়া বিষয়টির বর্তমান চেতনার মধ্যে স্মৃতি সহজে আসতে পারে। সেই স্মৃতির প্রথম স্তর হল স্মৃতি। স্মৃতি সাহায্যে আমাদের হোয়া বিষয় বস্তুর মধ্যম মাচার করা সম্ভব।

২) সংরক্ষণ → স্মৃতির দ্বিতীয় উল্লেখ্য হল সংরক্ষণ। স্মৃতি স্মৃতি ছাড়া স্মরণ অসম্ভব। প্রয়োজনীয় তথ্য স্মৃতি স্মৃতিতে না রাখলে তা হোয়া বিষয়কে মনের মধ্যে ধরে রাখতে না পারলে তাতে স্মরণ করার কোনোর বাধাই ওঠে না বা উঠতে পারে না। হোয়া বিষয়কে মনের মধ্যে ধরে রাখার নামই হল সংরক্ষণ। ততীতের ~~কোন~~ হোয়া বিষয়কে বা সংরক্ষিত অভিজ্ঞতাকে আমরা স্মরণ চিহ্ন (Memory trace) জাগ্রত মনের মধ্যে সংরক্ষণ করে রাখে। আমাদের স্মৃতির স্মৃতি ও স্মৃতির ওপর মনের সংরক্ষণ ক্ষমতা অনেক ধারি নির্ভরশীল।

৩) পুনরুদ্ধার :- স্মৃতির তৃতীয় উল্লেখ্য হল পুনরুদ্ধার বা পুনরুদ্ধার। হোয়া বিষয়কে মনের মধ্যে ধরে ধারণা বা সংরক্ষণ করলেই তাতে স্মৃতি বলা যায় না। হোয়া বস্তুকে প্রয়োজনমত মধ্যম ও উত্তম স্মরণ করা চাই। ততীত অভিজ্ঞতাকে মনের মধ্যে জাগ্রত হোয়া বা মধ্যম লেবে মনে করাই হল পুনরুদ্ধার বা পুনরুদ্ধার বলা হয়ে থাকে। উল্লেখ্য উল্লেখ্য সাহায্যে আমরা ততীত অভিজ্ঞতাকে পুনরুদ্ধার করতে পারি। স্মৃতি ও সংরক্ষণের মতো পুনরুদ্ধার ও বস্তুগুলো মনের উল্লেখ্য নির্ভরশীল।

৪) পরিষ্কার (প্রত্যর্জিত্য) :- স্মৃতির সর্বশেষ উল্লেখ্যটির নাম হল পরিষ্কার বা প্রত্যর্জিত্য। পরিষ্কার বলতে আমরা বুঝি পুনরায় জানা বা চিনে নেওয়া। পূর্বের হোয়া বা হোয়ার বস্তুকে পূর্ব জাগ্রত হিসাবে চিনতে পারার নামই হল পরিষ্কার।

যেমন - বাতাসগুলো জ্যোতি বিস্ময়ের মধ্যে মাটি কোন কোন
 বা জানা কিংবা চেহারা বিষয় লুকিয়ে থাকে তাহলে
 জামনা পূর্বে জানা বিষয়টিকে সহজে ধরে নিতে পারি, ~~ক~~
 মাটি পূর্বে যেহেতু বা চেহারা বদলে পূর্বজন্ম হিসাবে দিনে
 না পারি তাহলে সেখানে দৃষ্টি হচ্ছে, অথবা বলা যায়
 না, যখনই কোন তুলনা পরিজ্ঞান কোন সহজ ২লেও প্রতি
 ক্ষুতি সে প্রকার প্রয়োজনীয় মাটি সে বিষয়ে সন্তোষ নেই।

৭.৫. স্বপ্নবৃত্তি বলতে কি বোঝ? P

Ans -> স্বপ্নবৃত্তি - যে সব প্রক্রিয়ার সাহায্যে নির্জ্ঞান দ্বারা
 অনবিশ্রুত বাসনা - বাসনা গুলো সচেতন দ্বারা উন্মুক্ত
 হয় সেই সব প্রক্রিয়ায়ই স্বপ্ন বৃত্তি বলে। যখনই তাঁর দ্বারা
 কোন বস্তুকি স্বপ্নবৃত্তি বা স্বপ্ন কোন কোন তুলনা করেছেন,
 প্রত্যেক মাটি চারটি প্রধান। দুইটো হল - প্রতিবিম্বন,
 ন্যায়বিম্বন, সংশ্লেষন এবং অভিপ্রায়। যখনই মাটি
 মধ্য নির্জ্ঞান দ্বারা বাসনা - বাসনা গুলো সচেতন
 দ্বারা উন্মুক্ত হয় তখন দুইটো বাতাসগুলো প্রতিবেদ
 কুল স্থান করে, যখনই তাঁর দ্বারা এই জাতীয় সৃষ্টি
 একটি চাঁপ তালিকা দিয়েছেন। যেমন - রাজা - রানী হল
 স্বপ্ন ~~ক~~ স্বপ্নের মা বাবার প্রতিক, ছোট ~~ক~~
 পানী হল এই ত্রয়ের অনবিশ্রুত বাসনা - বাসনা গুলো
 ন্যায়বিম্ব জামানে স্বপ্নের মাটিতে স্বপ্নের নাম, জামার
 বাতাস জীবনের কোন বিষয় বিষয় বস্তু বা ব্যক্তির
 অনুভূতি স্বপ্নে অন্য বস্তু বা ব্যক্তিতে স্থানান্তরিত হতে
 পারি পারে। প্রত্যেক বস্তুই অভিপ্রায়। যেমন - বাতাস
 জীবনে বাতাস উপর বস, স্বপ্নে শ্যামের সঙ্গে কিংকার
 মাটিতে প্রকাশ নেতে পারে।

যখনই মাটি প্রাক্ত বস্তুদের মনে নির্জ্ঞান
 দ্বারা অনবিশ্রুত বাসনা - বাসনা গুলো ছদ্মবেশ ধারণ
 করে তখন সময় স্বপ্নের জামাল অর্থাৎ কোন বস্তু
 করে তুলে। তাঁর মাটি স্বপ্নের ইচ্ছা দিক আছে - কৃত
 একে তুলে। স্বপ্নের প্রকাশিত কুলকে কৃত কুল বলা
 হয় একে এই প্রকাশিত দিগন্ত মাটিতে যে অনবিশ্রুত
 বাসনা - বাসনার পরিষ্কার করে তাকে স্বপ্নের তুলে কুল
 বলা হয়। যখনই মাটি বস্তুদের স্বপ্নের কৃত কুল
 মাটি থেকে না তুলে তখন কুলটি বেদী বলা হয়
 তখন কোন বাসনা মূলক।

5.5. সালেখ প্রতিবর্তনীয় বলতে কী বোঝ?

সালেখ প্রতিবর্তনীয় :- মিল্ল বলতে আমরা বুঝি পরিবর্তিত পরিবেশের সঙ্গে সঙ্গতি বিধানের মাধ্যমে নতন জীবিততা অর্জন ও বর্তমানের জাঙ্কলের মধ্যে পরিবর্তন সাধন। প্যাটেলের মতনসারে আলিবি মিল্লন হল প্রমাণিক সালেখ প্রতিবর্তন। তিনি বলেন, সালেখ প্রতিবর্তন মতবাদকে মাথিমে মিল্লন প্রক্রিয়াকে সমর্থ্য হাতে ব্যাখ্যা করা যায়।

প্যাটেলের মতে, এই মতবাদের মূল কথা হল, দ্ব্যাত্মিক উদ্ভিদকে প্রোঙ্গন করলে আমরা তার দ্ব্যাত্মিক সাজিষ্টিয়া দেখি। কিন্তু বৃষ্টিম হাতে নিম্নতিন পরিবেশের মধ্যে প্রানি কিভাবে জনসং দ্বালন করে সে বিষয়ে তিনি পরীক্ষা করেন। বৃষ্টিমের দ্ব্যাত্মিক উদ্ভিদক হল প্রাণ বস্তু প্রাণ তা মূর্থে মাওসার পর লাল্য করা হল প্রমাণ সর্বল যা নিবালখ্য প্রতিবর্তনীয়। প্রমাণ তিনি লক্ষ্য করলেন প্রাণি ছাড়াও ক্রোমলময় প্রাণি ব্যাধি, সমনকি যে রোজ প্রাণি প্রেম তারে ছেড়ে বৃষ্টিমের লাল্য নিঃসরণ হয়। প্যাটেলের এইবার বৃষ্টিম উদ্ভিদকে মাধ্যমে দ্ব্যাত্মিক উদ্ভিদকে কাজ করিয়ে নিলেন। তিনি পরীক্ষা করে দেখলেন প্রাণি ছাড়া চিকি আয়ের মুখর্থে যদি চকোপনি করা হয় তাহলে প্রাণি জাওসাজেই বৃষ্টিমের লাল্য করতে। কিছুদিন প্রাণি বন্ধ করে বৃষ্টিম চকোপনি করার মলেও বৃষ্টিমের লাল্য নিঃসরণ হত। তাই প্রাণি বাজার পর প্রাণি না হলে প্রেম কিছুদিন পরে বৃষ্টিম এই বৃষ্টিম উদ্ভিদকে সাজা দিতে হলে মারে।

বৃষ্টিম উদ্ভিদকে দ্ব্যাত্মিক উদ্ভিদে উদ্ভিদিত করার প্রক্রিয়াকে সমর্থক সালেখ প্রিয়া বলে। বৃষ্টিম উদ্ভিদকে সঙ্গে দ্ব্যাত্মিক উদ্ভিদক না হলে প্রানি এই বৃষ্টিম উদ্ভিদকে প্রতিবে চলে প্রবে বলে সমর্থক সালেখ প্রিয়া।

* Suggested Reading: অচেনাশিয়া - বহুবল্যাম উচ্চাচাণ,
অচেনাশিয়া, অরীহাদ ও গুর বিষ্ণু - মাণিকেন্দ্রাম
খাদবপুর দৃষ্টিপ্রাণুখাল্য

৪৫

৩.৫. ছেতনার ক্ষেত্র ও প্রান্ত উল্লেখ কর।

Ans -> আমাদের চারপাশের বিষয় বস্তু মণ্ডি কোনটিতে আমাদের ছেতনা থাকে বস্তু বা সূক্ষ্ম, আকার কোনটিতে বস্তু বা অসূক্ষ্ম। তার পরিমাপনট চিহ্ন থেকে ছেতনার ক্ষেত্র বা পরিমাপকে দুই ভাগে ভাগ করা হয়েছে। একটি হল কেন্দ্র ও অন্যটি হল প্রান্ত। যে বস্তু বা বিষয়ে আমাদের ছেতনা কেন্দ্রীভূত থাকে অর্থাৎ সে বস্তু সম্বন্ধে আমাদের সূক্ষ্ম ধারণা থাকে তাকে বলা হয় ছেতনার কেন্দ্র। আকার ছেতনার যে অংশের প্রতি আমাদের আঁচরা মনোযোগ চিহ্ন না অর্থাৎ আমাদের অসূক্ষ্ম ধারণা থাকে তাকে বলা হয় ছেতনার প্রান্ত। ছেতনার কেন্দ্র থেকে দূর করেও প্রান্তের পর্যন্ত পরিমাপকে ছেতনার ক্ষেত্র বলা হয়।

৩.৬. বুদ্ধি সম্বন্ধে বিনে সিঁচা অলীকতা উল্লেখ কর। P

Ans -> বুদ্ধির পরিমাপনকে পরিমাপন সম্বন্ধে নানা প্রমাণ অর্থে লিখিত হলেও, সেসব প্রচেষ্টাকে মধ্যম ভাবে অর্থে বৈজ্ঞানিক জ্ঞান আখ্যা দেওয়া যায় না। বুদ্ধির পরিমাপন নির্ধারণ সম্বন্ধে প্রবৃত্ত বৈজ্ঞানিক প্রমাণ লক্ষ্য করা যায়। মার্সী মনোবিদ আলফ্রেড বিনে মণ্ডি। নানা বয়সের ছেলেমেয়েদের মণ্ডি বুদ্ধির মান নির্ধারণ করার জন্য ১৯০৪ খ্রিষ্টাব্দে বিনে প্রথম তাঁর সহকারী সিঁচা প্রবর্তিত স্কেলের প্রবর্তন করেন যেহিঁক্রে মধ্যম অর্থে বৈজ্ঞানিক ও নির্ভরযোগ্য বলা যায়, তাঁদের নামানুসারে এটি বিনে-সিঁচা স্কেল নামে পরিচিত। এটির বৈশিষ্ট্য হল, এতে কোনো ধারার বাস্তবতা প্রকৃত হিসেবে প্রথমে সহজ, তারপর প্রকৃত কঠিন প্রকৃতির সবশেষে দুই কঠিন এই বুদ্ধি ধারার সাজানো ছিল। এই প্রকল্পগুলো ছিল বিভিন্ন ধরনের যন্ত্র - কোন বস্তু নাম, বস্তুদের পারস্পরিক সম্বন্ধ, কোন চিহ্নে তাদের বর্ণনা ইত্যাদির সম্বন্ধে তাদের উত্তর চাওয়া হত। কিন্তু প্রাথমিক পরে এই স্কেলের যে ক্ষতি ছিল তা হল, প্রকল্পগুলোতে বিদ্যুৎের বয়স অনুমায়ী পরপর সাজানো ছিল না।

পরবর্তী কালে বিনে-সিঁচা এই স্কেলের অসম্পূর্ণতার বিষয়টি অনুধাবন করে বিদ্যুৎের বয়স অনুমায়ী পরপর সাজানো ছিল না।

P.T.O ->

পরবর্তীকালে বিলে ডি সিক্সে এই ক্ষেত্রে অসম্মততা
 বিষয়টি তুলে ধরেন করে যিশুদের বস্তু বস্তুসম অনসারে প্রস্তু
 তুলে দিতে সীমিত হলে করেন। এই পরীক্ষার প্রস্তুত
 করে বিলে সিক্সে বুদ্ধি পরিমাপক পরীক্ষা বলে জানা হয়েছিল।
 তিন বছর থেকে শুরু করে পনেরো বছর পর্যন্ত যিশু ও
 বালকদের উভয়ই প্রস্তুত পরীক্ষার সাজানো ছিল।
 প্রস্তুতকারী বৈশিষ্ট্য হল যে প্রথমে সহজ তারলর কাঠিন,
 তারলর আরও কাঠিন এইভাবে হ্রাসে ছিল সবচেয়ে বেশী
 কাঠিন প্রস্তু।

এর থেকে যে বিষয়টি বিষয়টি বেড়িয়ে আসে, তা
 হল বয়সের সাথে সাথে যিশুদের বুদ্ধি বা মানসিক
 ক্ষমতার ও বুদ্ধির সার্বিক সূচী একা একা হ্রাসে যায়
 যে, যিশুদের মানসিক ক্ষমতা সকলের সমতুল্য নয়।

৭.৪. চেতন ও অবচেতন স্তরের মধ্যে কি পার্থক্য?

Ans → মনোবিজ্ঞানীরা মনের দুইটি স্তরে কথা বলেছেন।
 মন - চেতন স্তর, অবচেতন স্তর এবং অচেতন বা নিষ্ঠুর
 স্তর। যে বিষয় বা বস্তু সম্মুখে আমরা সচেতন থাকি
 অর্থাৎ যে বস্তু বা বিষয়টি আমাদের চেতনস্তর। চেতন মন
 সব সময় বাস্তব জগতের সঙ্গে সংযোগ রক্ষা করে চলে।
 সুস্থতা, সংগতি এবং সামাজিক দিক থেকে ভালো - মনের
 অনুপ্রেরিত হল চেতন স্তরের প্রাথমিক বৈশিষ্ট্য। স্টার্টে, সানি
 প্রমুখ মনোবিজ্ঞানীর মতে মনের যে দুইটি স্তর
 কেন্দ্রস্থল থেকে চেতনার প্রান্তদেশ পর্যন্ত বিস্তৃত তাই বলা
 হয় অবচেতন স্তর। মনোবিজ্ঞানী জেমস্ অবচেতন স্তরকে
 চেতনার প্রান্তদেশ হলে উল্লেখ করেছেন। চেতনার
 কেন্দ্রস্থলের চারিদিকে যে অল্পমাত্রা চেতনা প্রান্ত-দেশ
 পর্যন্ত বিস্তৃত তাই বলা হয় অবচেতন স্তর। এই
 দুইটি স্তর কেন্দ্রস্থলে বিরোধ না করলেও চেতনার
 হ্রাসে বাহির্ভূত নয়।

৪৩. মনতাইকোর মতে নিম্নলিখিত প্রশ্নের সূত্রগুলি উল্লেখ কর।

২) অনুশীলনের সূত্র :- মনতাইক বলেন যে, যদি কোন উদ্ভাবক ও প্রতিক্রমার মধ্যে বার বার সাংযোগ স্থাপন করা হয় এবং অন্যতর অবস্থাকে অপরিসীমিত রাখা হয়, তাহলে এদের সাংযোগটি দুর্বল হয়। আবার যদি বহুদিন কোন উদ্ভাবক ও প্রতিক্রমার মধ্যে সাংযোগ স্থাপন না করা হয়, তাহলে এদের সাংযোগটি মিথিল হয়ে পড়ে। তাহলে বন্ধ হইল অনুশীলনের উদ্ভাবক ও প্রতিক্রমার সাংযোগকে দুর্বল করে।

৩) প্রভুতির সূত্র :- কোন উদ্ভাবক ও প্রতিক্রমার পারস্পরিক সম্বন্ধ নির্ধারণ করে নিম্নলিখিত উদ্ভাবক ও জ্ঞানসিক প্রভুতির উল্লেখ। যদি উদ্ভাবক ও প্রতিক্রমার মধ্যে সাংযোগ স্থাপনের জন্য নিম্নলিখিত প্রভুতি থাকে তাহলে তার কাছে কোমল-বস্তুটি তৃপ্তিদায়ক হবে এবং এই বস্তুটি তাকে বস্তুতে না দিলে সে বিচলিত বিবর্তন কোমল বস্তুতে। আবার নিম্নলিখিত যদি এই সাংযোগ স্থাপনের জন্য প্রভুত না থাকে তাহলে সে কোন অবস্থাতেই এই বস্তুটি বস্তুতে চাইবে না, জোর করে বস্তুতে দিলেও কোন সমস্ত মননপূস্ব হয় না।

৪) মললাভের সূত্র :- মনতাইকোর মতে উদ্ভাবক ও প্রতিক্রমার সাংযোগটি যদি মানুষ কিংবা কোন প্রাণীর কাছে তৃপ্তি দায়ক বা সন্তোষজনক হয়, তাহলে সেই সাংযোগটি এর মতে তৎক্ষণাত করে এবং অন্তঃস্থান স্থায়ী হয়। আবার এই সাংযোগটি যদি প্রাণীর কোমল বস্তুতে সন্তোষজনক না হয়, তাহলে এটি সমস্যা মিথিল হইতে হইতে বিলুপ্ত হইতে পারে।

* Suggested Reading:

মনোবিজ্ঞানের প্রবর্তন: জারদিনু বন্দ্যোপাধ্যায়,

Ans -> কোনো সাংবাদকের অনব্যাখ্যার ফলে যে বিবৃতি প্রত্যক্ষ ঘটে, তাকে প্রাক্ত প্রত্যক্ষ বা অপ্রমাণ বলে। এমন ক্ষুণ্ণিতে বৃদ্ধত প্রমাণ, বৃদ্ধিতে সর্বপ্রমাণ ইত্যাদি। প্রাক্ত প্রত্যক্ষের সঙ্গে সঙ্গে প্রাক্ত প্রত্যক্ষের কিছু মিল ও তামিল আছে।

মূল প্রাক্ত প্রত্যক্ষ ফলে প্রদত্ত ব্যাখ্যার সঙ্গে বাস্তবের মিল থাকে, কিন্তু প্রাক্ত প্রত্যক্ষ ফলে বাস্তবের সঙ্গে মিল থাকে না। আমন্ত্রণের ইচ্ছার সামনে বৃদ্ধত নাহে আছে বৃদ্ধ বা দৃষ্টি। কিন্তু উদ্ভাবক বৃদ্ধত মূল ব্যাখ্যার ফলে আমন্ত্রণ তাকে সর্ব বা সামকালে প্রত্যক্ষ করি।

অন্যদিকে যে প্রাক্ত প্রত্যক্ষ বাস্তব লিও নেই, বাস্তব কোনো উদ্ভাবকের ইচ্ছার উৎস স্থিতির ফলে সাংবাদক ও প্রাক্ত প্রত্যক্ষ উৎসের মধ্যে না, অথচ কোনো বৃদ্ধত প্রাক্ত প্রত্যক্ষের সঙ্গে প্রাক্ত প্রত্যক্ষের অমূল প্রাক্ত প্রত্যক্ষ বলে। বাস্তবিকভাবে স্বল্প ও দীর্ঘায়িত অমূল প্রাক্ত প্রত্যক্ষের দুইটি, মানসিক কোন স্রষ্টা বা অন্যান্যকৈ ব্যক্তির প্রেরণায় প্রাক্ত প্রত্যক্ষ হতে পারে।

অমূল প্রাক্ত প্রত্যক্ষ ও প্রাক্ত প্রত্যক্ষ - উভয় প্রাক্ত প্রত্যক্ষের মধ্যে পার্থক্য আছে। উভয়ই অমাত্র্য প্রাক্ত প্রত্যক্ষ। কিন্তু প্রাক্ত প্রত্যক্ষের ফলে কোনো বাস্তব উদ্ভাবক থাকে। এই উদ্ভাবক কোনো বাস্তব ঘটনা বা ঘটনা হতে থাকে। কিন্তু অমূল প্রাক্ত প্রত্যক্ষের ফলে কোনো বাস্তব কিছু উদ্ভাবক হিসেবে কাজ করে না বা উল্লিখিত হতে পারে না। প্রাক্ত প্রত্যক্ষ হল কোনো বাস্তব সাংবাদকের অনব্যাখ্যা, কিন্তু অমূল প্রাক্ত প্রত্যক্ষ সাংবাদক: মানসিক ও মাত্রিক কারণে ঘটে থাকে। অমূল প্রাক্ত প্রত্যক্ষ সাময়িক ও ন্যূনতম হতে পারে। সর্বোচ্চ সাংবাদিক অমাত্র্য ব্যক্তি তার সামনে অনুভবিত কোন ব্যক্তিকে দেখতে পার - এটি সাময়িক অমূল প্রাক্ত প্রত্যক্ষের দুইটি, ন্যূনতম অমূল প্রাক্ত প্রত্যক্ষের ফলে হল সাংবাদিক ব্যক্তি নিজের পরিচয় হতে পারে।

10.9. প্রত্যাশী সম্মেলনে যে প্রোগ্রামে মতবাদ উল্লেখ করা, P

Ans → ক) (জার্মান শব্দ 'প্রোগ্রাম') বহুবিধ প্রকারে তথ্য
হল সমস্রতা বা সাংগঠন এবং জাতির বা নবজাত
এই মতবাদে অন্যতম প্রতিষ্ঠাতাদের মধ্যে আছেন -
গোহলাব বা বামবা, জেরাইমার নামে তিনজন বিখ্যাত
মনোবিজ্ঞানী। এই তিন জনেরই প্রোগ্রামে মনোবিজ্ঞানী
হিসেবে অভিহিত করা হয়।

আমাদের ইচ্ছা ও প্রাণ বিম্বরণে বিচিত্র বস্তু
সম্মুখে পূর্ণ। মগন আমাদের ইচ্ছা হোক বস্তুর সাংস্কৃতিক
আসে তখন আমাদের ইচ্ছা মধ্যে প্রকাশ্যে তেমন স্বাধীন
হয়। সেই ক্ষেত্রেই হল সাংস্কৃতিক জীব সাংস্কৃতিকের ব্যাধিতে
কোন হল প্রত্যাশী। এই প্রত্যাশীর মাধ্যমেই আমরা
বস্তু বা বিষয়ের পরিচয় লাভ করি। কিন্তু প্রশ্ন হল
আমরা তেমন কিছু প্রত্যাশী করি কিভাবে? বস্তুকল্পে
বিচ্ছিন্ন বস্তুর সম্মি হিসেবে না সামগ্রিক ভাবে?

এ প্রোগ্রামে মনোবিজ্ঞানীদের মতে আমরা
কোন কিছুকে প্রত্যাশী করি সামগ্রিক ভাবে বিচ্ছিন্ন স্টেনার
সম্মি হিসেবে নয়। তাঁরা বিভিন্ন পরিস্থিতির মাধ্যমে প্রমাণ
করেছেন যে, বিভিন্ন বস্তুকে সামগ্রিক ভাবে দেখা মানুষের
স্বভাবগত ধর্ম।

খ) প্রত্যাশীর স্বকীয় ব্যাধ্য স্বভাবে নিজে প্রোগ্রামে বাদীরা দুটি
মৌলিক সূত্রের কথা উল্লেখ করেছেন। এদের একটি হল স্মৃতি
এবং অন্যটি হল পাইলিসি। প্রোগ্রামে বাদীরা বলেন, আমাদের
সংস্কৃত সমস্ত অভিজ্ঞতা বিভিন্ন বস্তুর সম্মি নয়, এটি
সামগ্রিক বিষয়। এই সামগ্রিক অভিজ্ঞতার কিছু উপস্থাপনা
আমরা স্মৃতি হিসেবে এবং কিছু উপস্থাপনা পরিচয় পাইলিসি
হিসেবে জানতে পারি। আমরা মগন হোক কিছুকে প্রত্যাশী
করতে মাই তখন আমাদের প্রত্যাশীর বস্তুটি বিশেষ কোন
একটি পাইলিসিগত বেছে হোক যে সম্মি স্মৃতি হিসেবে
প্রত্যাশী করি। আমরা মগন পাইলিসিগত হওয়াতে মাই -
তখন তা আমাদের পাইলিসিগতেরই প্রত্যাশী করি। তবে
পাইলিসি পরিবর্তনের সঙ্গে সঙ্গে স্মৃতির বা পরিবর্তন হবে
থাকে। আমাদের স্মৃতির পরিবর্তন হল প্রত্যাশীর বিষয়বস্তু
পরিবর্তন হয়।

বহুতর সাংস্কৃতিক জাতি এখন জাতিগত মণ্ডে এর ধরনের উদ্ভিদনাও সৃষ্টি হয়। এই উদ্ভিদনা মধ্য মানব মানবিক মন্ডিকে লোহার এখন হাট সম্বন্ধে এর উদ্ভিদনা উদ্ভিদনা, ইন্ডিয়ের সঙ্গে বহুতর সাংস্কৃতিক হাটের মনে মনসিক পরিবর্তন হয় বা প্রাথমিক অধিষ্টি জাতি জাতিগত সাংস্কৃতিক বলে। মাইনের উদ্ভিদে যে বহুতর জাতিগত মনে এই প্রাথমিকতা বা উদ্ভিদনা সৃষ্টি করে জাতিগত বলা হয় উদ্ভিদিক। এই উদ্ভিদিকের প্রাথমিক হোবই মূল সাংস্কৃতিক উদ্ভিদিক মূল সাংস্কৃতিকের উদ্ভিদ উদ্ভিদিক না থাকলে সাংস্কৃতিক হয় না। উদ্ভিদিক বাহ্য উদ্ভিদে কোন বহু হাট পাণ্ডে জাতিগত হাটের জাতিগত কোন বিচ্ছিন্ন পরিবর্তন উদ্ভিদিকের পিসিও করতে পারে। বাহ্য উদ্ভিদে জাতিগত মন্ডি জাতিগত চরিত্রিকের উদ্ভিদ পড়ার মনে সেই উদ্ভিদনা মূহুর মন্ডিকে মন্ডিকে স্বাধীন হাট হাট সাংস্কৃতিকের সৃষ্টি করে। জাতি হাটের জাতিগতের জাতিগত পাণ্ডুলিপি পেশার সাংস্কৃতিকের মনে স্বাধীন হাটের সাংস্কৃতিকের সৃষ্টি করে।

১৬.৪. মনের বিভিন্ন দুর সম্বন্ধে সাংস্কৃতিক জাতিগত মনে করা

Ans -> মনোবিজ্ঞানীরা মনের তিনিটি দুরের কথা বলেছেন।
 মনা - চেতনদুর, অচেতন দুর এবং অচেতন বা নিষ্ঠুর দুর। যে বিষয় বা বহু সম্বন্ধে জাতিগত মনে থাকি অধিষ্টি মনে বহু বা বিষয়টি জাতিগতের চেতনার কেন্দ্র মূলে থাকে - জাতিগত বলা হয় চেতনদুর। চেতন দুর এর সম্বন্ধে বাহ্য উদ্ভিদে সঙ্গে সাংস্কৃতিক বৃদ্ধি করে চলে। স্বাধীনতা, সাংস্কৃতিক মনা সামাজিক মিক থেকে হাটো - মনের উদ্ভিদিক মূল চেতন দুরের (প্রধান পেশার)। স্বাধীনতা, মালি প্রমুখ মনোবিজ্ঞানীর মতে মনের যে দুরটি চেতনার কেন্দ্র মূলে থাকে চেতনার প্রাথমিক পরমক বিচ্ছিন্ন থাকে জাতিগত বলা হয় অচেতন দুর। মনোবিজ্ঞানী জেমস্ জব চেতন মনকে চেতনার প্রাথমিক বলে উল্লেখ করেছেন। এই দুরটি চেতনার কেন্দ্র মূলে বিচ্ছিন্ন না করলেও চেতনকে হাটের বহিষ্টিত নয়। জাতিগত মনোবিজ্ঞানীরা মনা পেশার মনে চেতনার জাতিগত মনকে পেশার হাটের সম্বন্ধে পেশার মনে এই মূল অচেতন বা নিষ্ঠুর দুর। এই অচেতন দুরটি মনের জাতিগত জাতিগত • হাটের উদ্ভিদনা করে।

২৪ সপ্তে বাইরের উগতের কোন অঙ্গক নেই। ছতনা বাহ্যিক
এই দুইটি হল আদিম বাসনা - বাসনা ও শ্রেষ্ঠ প্রকৃতি -
শ্রেষ্ঠের শ্রীমান জায়গাফুল। এটি সঙ্গীত আশ্রয় বৈশিষ্ট্য।
বাইরের উগতের মে সমস্ত ইচ্ছা, আবগারীর পরিভূষিত লম্বা
করা সমস্ত নম - সেই সমস্ত ইচ্ছা হলে উহা উদ্ভেতন মনে
আরম্ভ নিয়ে মানুষের জীবনের উশর শরীর শ্রীমান বিস্তার করে
প্রাণ প্রোক্ষন প্রেরণী হিসাবে বসন্ত করে।

Q. Explain and examine Freud's theory of "Dreams are wish-fulfillments" - Discuss.

স্বপ্নের সম্বন্ধে ফ্রয়েডের তত্ত্ব ব্যাখ্যা ও বিশ্লেষণ কর।

> ~~স্বপ্নের ১৯০০ খ্রিস্টাব্দে তার বিখ্যাত গ্রন্থ 'The Interpretation of Dreams' প্রকাশিত হয়।~~

> স্বপ্নের ১৯০০ খ্রিস্টাব্দে তার বিখ্যাত গ্রন্থ 'The Interpretation of Dreams' প্রকাশিত হয়। এই গ্রন্থে তিনি স্বপ্ন সম্বন্ধে এক তাত্ত্বিক-মতবাদ প্রবর্তন করেন। আধুনিক লেখকদের মতে স্বপ্ন সম্বন্ধে মনঃ সমীক্ষকেরা ফ্রয়েডের মতবাদকে নিঃসন্দেহে সম্মান জানিয়ে চলেছেন। তার মতবাদকে বৈশিষ্ট্য বৈশিষ্ট্যে দু'টি নিম্নরূপ -

স্বপ্নের মাধ্যমে আমাদের মনের নিষ্কাশন ও সম্বন্ধে সুনির্দিষ্ট সাংস্কৃতিক কথা যায়। স্বপ্ন ছাড়া Obsession, mania ইত্যাদি মত্ব দিয়ে নিষ্কাশন ও প্রকাশ্য নয়। কিন্তু যেহেতু স্বপ্নই মন প্রকাশের সূত্রিক মাধ্যম হওয়া থাকবে, সেহেতু অন্যান্য মনসিক অস্বাভাবিকতা স্বপ্নের মাধ্যমে নিষ্কাশন ও সম্বন্ধে আমরা তাত্ত্বিক জ্ঞান অর্জন করতে পারি।

ফ্রয়েডের মতে স্বপ্নের কাজ হল আমাদের নিষ্কাশন না করে নিষ্কাশন করা। যদি স্বপ্ন আমরা না দেখতাম তাহলে বিভিন্ন অস্বাভাবিকতা আমাদের মনে মতো অস্বাভাবিক হুমি করে ফেলত। বস্তুত স্বপ্নই হলে আমাদের জীবনকে *Dream is the guardian of sleep.*

স্বপ্নের দুটি চিত্র আছে - একটি তার প্রকাশ্য অংশ অন্যটি তার অস্বাভাবিকতা। আমরা স্বপ্নের মাধ্যমে মনসিক অস্বাভাবিকতা প্রকাশ্যে ফেলতে পারি তাই হল স্বপ্নের প্রকাশ্য অংশ। কিন্তু প্রাচীন যুগে স্বপ্নের অস্বাভাবিকতা অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক বর্তমান অংশ যা কখনো মনঃ সমীক্ষকের দ্বারা আবিষ্কার করা যায় তা হল স্বপ্নের অস্বাভাবিকতা।

ফ্রয়েডের স্বপ্ন সম্বন্ধে মতবাদের মূলবস্তু হল - আমাদের অস্বাভাবিকতা - মনসিক অস্বাভাবিকতা স্বপ্নের মাধ্যমে প্রকাশ্যে ফেলতে পারি তাই হল স্বপ্নের অস্বাভাবিকতা।

সুতরাং তাই সুখ স্বপ্নে তাই স্বপ্নে এতে গাঢ়তায় সুখে
তাঁর স্বপ্ন বিশ্লেষণ করে স্বপ্নের অর্থোদ্ভবন তথা স্বপ্নের
চ্যাপার উপস্থাপন করেন। মনে নিশ্চিন্তে তথ্যটি প্রকাশ
পায় - তর্কনীতি স্বপ্নের সুখের প্রতি প্রত্যক্ষতা ছিল। কিন্তু
তাঁর মিলনে নাম তাঁর মত ছিল এমনকি তথা
স্বপ্নের গম্ভীর সাময়িকভাবে স্থগিত ছিল। তাঁর স্বপ্নের
ই স্বপ্নের ফলস্বরূপ হুই প্রথম তথ্যের সুযোগ লাভ
করেছিল। হুই ই তর্কনীতি - ই প্রথম তথ্যের স্বপ্নের
সুখ প্রদেছিল এবং তখনই সুখের মোহে হুই স্থগিত করতে
হয়েছিল। স্বপ্নের তর্কনীতি আমা করেছিল (তাঁর) নিশ্চিন্ত
চক্রে) হুই ই হেলোই মডি সুখ হুই, তবে হুই স্বপ্নে ই
সুখ সম্বন্ধে জানাতে আমা হুই তাই তথ্যের
সুখের আমা মিলে। ~~কিন্তু~~

নিশ্চিন্তে মনে মনে আমা স্বপ্নের স্বপ্নে তখন
নিশ্চিন্তে স্বপ্নের আত্ম হুই স্বপ্নের স্বপ্নে স্বপ্নের স্বপ্নে
যা Symbol-এ স্বপ্নের প্রমাণ করে। স্বপ্নের স্বপ্নে স্বপ্নের
স্বপ্নে স্বপ্নের স্বপ্নে স্বপ্নের স্বপ্নে স্বপ্নের স্বপ্নে
উল্লেখ করে স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
প্রমাণ, স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের

হুই স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
চক্রের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
চক্রের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
নানাস্বপ্ন স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
যখন স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
লোকের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
আমাদের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
খোঁজ - ই স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের
স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের স্বপ্নের

ସମାପ୍ତ ଶୀତି ଜ୍ଵର ଦେଲେ ସତ୍ୟେ ତାଙ୍କର ହେଉ ବୋ
 ଲି ନା, ଯଦି ହେ ଥିଲ ସାମାଜିକ ସତ୍ୟେ ସ୍ଥିତିର ହେଉ,
 ଯେନ ଚିକିତ୍ସାଧାନାର ବାଧ୍ୟତା ହେଉ ନା ତେବେ ହେ ବୋ ଥିଲ
 ନା, ବିକ୍ରମ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟର ସାଥେ ବସେ ସାଧ୍ୟ ତାର ଯୋଗ୍ୟ
 ହେଉ ବୋ କୃତ୍ରିମ ସାଧ୍ୟ ଉପଲବ୍ଧ ଥିଲ। ଏହି ସ୍ଵାଭାବ
 ଅବଦାନିକାନ୍ତି, ତାଙ୍କର ସ୍ଵପ୍ନ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଥିଲି ଯେଉଁଠି ଏକ
 ନାଟକୀୟ ଭବିଷ୍ୟତ- Dramatisation ପ୍ରକ୍ରିୟା ନିହେତେ
 ପ୍ରକାଶ କରେ। ଯେନ - ପୂର୍ବ ବା ତାରକାର ଜାଣି। ଏହାକୁ
 ଏକ ସ୍ଵପ୍ନ ଚିନ୍ତାକଳ୍ପ ହେଉ ନା ସାଧ୍ୟ ବା - ବିକ୍ରମ ସାଧ୍ୟ,
 ସ୍ଵନିତ ଲୋକୋପଦେଶର ଉପର ସାଧ୍ୟ। ପୂର୍ବ ଯୋଗ୍ୟତାରେ
 ସମା ସ୍ଵାଭାବ ସାଧ୍ୟ ହେଉ ତା ଥିଲ। ଏହାକୁ ବାଧ୍ୟତାରେ
 ସାଧ୍ୟରେ ସଫଳ ହେଉ ସାଧ୍ୟ।

ଏହାକୁ ସ୍ଵପ୍ନର ଅବଦାନିକା ଚିନ୍ତା ଜ୍ଵର ସା ବିକାଶ
 ଯୋଗ୍ୟତାରେ ସ୍ଵପ୍ନି କରେ ସତ୍ୟ ନାହିଁ। ଏକଥାଟି ସତ୍ୟ ହେ, ଯେଉଁଠି
 ସ୍ଵପ୍ନ ସାଧ୍ୟ ବାଧ୍ୟତା ଥିଲି ଅବଦାନିକା ହୋଇ ଏକ ଯେନ ଯେନ ସ୍ଵପ୍ନ
 ଅବଦାନିକା ଯେନ ବାଧ୍ୟତାରେ ସାଧ୍ୟ ହେ ତା ଅବଦାନିକା ବାଧ୍ୟ
 ଥିଲ ନା, କିନ୍ତୁ ତାଙ୍କର ଏହାକୁ ଅବଦାନିକା ସମ୍ବନ୍ଧିତ ସ୍ଵପ୍ନ
 ବାଧ୍ୟ ଥିଲ ନା।

ଏକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅବଦାନିକା ଯେନ ବାଧ୍ୟତାରେ ସ୍ଵପ୍ନ ବା
 ସମାଲୋଚନାରେ ସତ୍ୟ ତା ସତ୍ୟେ ଯେନ ସ୍ଵପ୍ନ ସତ୍ୟ ହେଉ ନା।
 ତାହାକୁ ଏହାକୁ ଅବଦାନିକା ସ୍ଵପ୍ନରେ ସତ୍ୟ ହେ
 ଥିଲ। ତାଙ୍କର ସ୍ଵପ୍ନ ଅବଦାନିକା ସତ୍ୟତାରେ ସେ ଯାହା ତା ଏହାକୁ
 ସ୍ଥିତିର ବାଧ୍ୟ ଥିଲି ଥିଲି। କିନ୍ତୁ ଏହାକୁ ସ୍ଵପ୍ନ ତା ବାଧ୍ୟତାରେ
 ତା ସତ୍ୟେ ତା ଅବଦାନିକା ଅବଦାନିକା ଯେନ - ଏକଥା
 ହେଉ ବାଧ୍ୟ ଥିଲ ନା। ଯେନ ବାଧ୍ୟ, ସ୍ଵପ୍ନେ ତାଙ୍କର
 ବିକ୍ରମ ବିକ୍ରମ ସ୍ଵପ୍ନ ତା ଅବଦାନିକା ବିକ୍ରମ ତାଙ୍କର ବାଧ୍ୟତାରେ
 ଥିଲି ଏକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅବଦାନିକା ଏକ ତା ଅବଦାନିକା ସାଧ୍ୟ ନା।

Suggested Reading:

- 1) A great experiment in Psychology
— Knight and Knight.
- 2) ସ୍ଵପ୍ନବିଦ୍ୟା — ପୁସ୍ତକାଳୟ ଓ ଡାକ୍ତରାଳୟ
ଦ୍ଵାରା।